

我市出台质量强市品牌建设实施方案

围绕五大工程 重点打造四大质量品牌

本报讯(记者 陈姿雯)5月10日是第六个“中国品牌日”,为深入实施质量强市战略,大力培育自主品牌,不断提升质量水平,促进市场主体高质量发展,我市恰逢时宜地出台了《质量强市品牌建设实施方案(2022-2025年)》(以下简称《实施方案》)。《实施方案》明确我市将通过五年时间,通过实施五大工程,重点打造湘潭“智造谷”、“潭字号”农产品食品、湘潭文旅“两山”、“价值莲城”政务服务等四大质量品牌。

在打造湘潭“智造谷”质量品牌方面,我市将开展制造业质量提升行动,以湘潭“智造谷”“两核六园”为重点,推进装备制造业、原材料工业质量提升行动和消费品工业“三品”专项行动。同时,实施产业领军企业“头雁领航”、“专精特新”中小企业“裂变”计划、“湖

湘精品”中小企业品牌能力提升行动等,重点在新能源和汽车制造、精品钢材及新材料、先进电传动和新型能源装备等领域提高产品智能化水平,建设一批“智能工厂”和“数字化车间”样板,培育一批智能制造试点示范工厂、智能车间(单元)。

在打造“潭字号”农产品食品质量品牌方面,我市将全面开展农业生产“品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产”提升行动,加快培育“湘沙猪”等一批具有自主知识产权的优良动植物新品种,加强沙子岭猪、寸三莲、蓝天石羊、九华红菜薹、湘潭矮脚白等特色特有种质资源保护。以龙牌酱油、湘莲、茶油等为重点,在食品生产领域培育10个以上品牌企业和品牌产品,实现食品加工品种多样化。另外,深入挖掘商标潜力和文化

内涵,以“黄荆坪辣椒”“花石豆腐”“湘乡蛋糕花”等特色优势农产品食品为重点,着力培育国家地理标志农产品,加强“步步高”“毛家”等驰名商标保护,发展和传承好“龙牌酱油”“新华斋”等传统品牌和老字号。

在打造文旅“两山”质量品牌方面,我市将立足韶山红色旅游资源优势,合理利用红色文化、绿色生态、航天科技、地下水热水等资源,以“旅游+”(党建、红色文旅、乡村、工业、教育、研学、文化等)模式,开发旅游新产品、新项目,并充分发挥核心景区的辐射带动作用,打造“一馆两线四片多点”,科学谋划红色瞻仰观光区、游客集散服务区等“八大”区域功能定位,以打造“具有国际影响力的红色旅游目的地”为目标。另一方面,充分发挥国家级文化产业示范园区、省

级旅游度假区和长株潭绿心地位等发展优势和资源禀赋,以韶山景区、盘龙大观园、韶山城市海景水上乐园三大国家4A级旅游景区为核心支撑,以仰天湖公园为延展承载,创建国家级旅游度假区。

在打造“价值莲城”政务服务质量品牌方面,我市将全面贯彻落实《优化营商环境条例》《湖南省优化营商环境规定》,做实营商环境优化提质攻坚行动,推行“洽谈即服务”“签约即供地”“开工即配套”“竣工即办证”的园区“四即”极简审批改革,全面推行“双随机、一公开”监管,全面落实涉企经营许可事项、证明事项、工程建设项目审批事项告知承诺制,对符合条件的承诺事项“当场办结”“一次办结”,不断提升市场主体获得感和满意度,构建一流的营商环境。

我市今年申报省“绿色工厂”17家

申报数量为历年之最

本报讯(记者 吴新春)5月10日,从市工信局传来消息,今年我市企业踊跃申报湖南省绿色制造体系创建计划。其中,申报省“绿色工厂”的企业达17家,申报省级绿色园区的3家,为历年来该项申报数量之最。

湘电股份今年开展绿色制造体系建设项目,坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,以资源能源利用效率、清洁生产水平和废弃物资源化作为支撑点。公司相关负责人介绍,他们已经按照绿色工厂建设标准建造、改造和管理厂房,集约利用厂区;建立绿色工厂管理体系包括质量、环境、职业健康安全管理体系,定期对外发布社会责任报告;使用清洁原料,对各种物料严格分选、分别堆放,避免污染;优先选用先进的清洁生产技术和高效末端治理装备,推动水、气、固体污染物资源化和无害化利用,降低厂界环境噪声及污染物排放。

同湘电股份一样,以三一(韶山)风电和恒欣实业等企业为代表,今年我市申报省“绿色工厂”的企业均在行业内有较大规模、较好效益和较强产业链上下游带动效应。据工信部相关负责人介绍,这些企业也是我市绿色发展理念实践的佼佼者,将绿色发展理念不但融入自身产品而且贯穿了整个生产经营过程。

除“绿色工厂”的申报外,湘乡经开区、韶山高新区和南湖高新区还申报了2022年省级“绿色园区”。目前,申报企业和园区正积极开展相关创建工作,迎接今年下半年的现场评审。

湖南省绿色制造体系创建计划是省工信厅为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,加快建设湖南省高效、清洁、低碳、循环的绿色制造体系,积极推进工业碳达峰及制造业绿色低碳转型而确定的,是对企业和园区从原材料引进到产品售出全流程进行的综合评定。

我市对绿色矿山建设开展“回头看”

一家绿色矿山被“摘帽”

本报讯(记者 陈姿雯)按照省自然资源厅的统一安排部署,从3月7日起,我市启动了绿色矿山“回头看”工作,经过为期1个多月的检查,我市9家绿色矿山中一家因未做好矿区生态修复和未按要求治理地质灾害隐患等原因被“摘帽”。

市自然资源和规划局透露,目前全市在采许可证有效期内生产矿山15家,已建设完成绿色矿山9家,其中国家级2家,省级4家,市级备案3家,占生产矿山60%。这9家绿色矿山是此次“回头看”的检查对象。由省自然资源厅绿色矿山专家库中专家和市勘测设计院、市自然资源和规划局相关工作人员组成的检查组,采取室内比对和现场检查相结合方式,严格对照湖南省绿色矿山建设评分标准开展检查。

检查结果显示,经过近两年的建设,我市绿色矿山的意识显著提高,加快矿业绿色发展已由政府的政策要求全面转化成了矿山企业的自觉行动,矿山生态环境明显提升,矿山周边环境明显改善。尤其

是随着关停整合,以韶峰集团为代表的矿业产业链正在初步形成。但不容忽视的是,目前我市绿色矿山仍普遍存在建设标准有待提高、扬尘治理有待加强、持续用力不足等问题。

一家位于湘乡市的砂石矿因未做好矿区复绿、抑尘措施不到位、排水系统没有维护和地质灾害隐患未按方案治理等问题,经专家重新评估打分,被暂时移出市级备案绿色矿山。检查组限令企业3个月内完成整改,并重新进行第三方评估机构评估、县级审查、市级备案等程序。

市自然资源和规划局相关负责人介绍,接下来将全力支持国有企业参与绿色矿业投资开发,全力推进绿色矿山建设,严格执行绿色矿山建设和验收标准,确保全市所有生产矿山在今年年底前全部达到绿色矿山标准,彻底改变我市矿山“多、小、散、粗、乱”状况。目前,我市正研究制定《湘潭市绿色矿山建设监管工作制度》,将对标准降档次的企业实行黄牌警告、红牌退出制度,确保绿色矿山不变色。

湖南省专家工作站落户华菱线缆

本报讯(记者 陈颖 通讯员 黄莺)近日,经过严格的评审流程以及专家组层层考核,湖南省专家工作站顺利通过认定并落户华菱线缆。

据了解,该工作站引进中南大学李红英教授及其团队作为智力支持科技创新平台,以产学研合作为纽带,在航空航天铝锂合金、高性能导体材料等方面开展研究,旨在进一步加强高层次人才资源与企业的紧密合作,推动华菱线缆技术创新和产业升级,解决创新中的难题和战略发展等关键问题。同时促进专家团队科技成果向现实生产力转化,双方

发挥各自优势,通过多种形式开展全面合作,共同构建产学研联盟的创新体系,形成专业、产业相互促进,共同发展的良好互动关系。

“工作站落户华菱线缆,将有效激活公司的研发资源,为公司科技创新发展注入新的活力和强大的动力,引领更多科技精英聚焦湘潭,进一步助推湘潭经济发展。”华菱线缆主要负责人表示,全体技术人员将主动适应新常态,把握新要求,发挥湖南省专家工作站重要作用,立足岗位赋能产品,助力企业提升价值,开启公司科技发展新局面。

湘盾集团

清廉建设为企业发展注入「廉动力」

本报讯(记者 王希台)“薪酬水平与经济效益挂钩,一岗一薪,易岗易薪”“干部能上能下、薪酬能增能减、员工能进能出成为常态”“守住不行贿、不欠薪、不逃税、不侵权、不逃废债的底线”“推行阳光审批、阳光财务、阳光人事”“加强‘八小时以外’监督,督促党员干部净化社交圈、朋友圈、生活圈。”……自我市发出推进“清廉国企”建设“动员令”后,市属国有企业湘盾集团出台了《关于推进清廉企业建设的实施意见》。近年来,清廉建设犹如一股新风,激活了湘盾集团发展的一池春水,为其发展注入强劲“廉动力”。

责任“明廉”,“总部去机关化”筑牢公权力运行“防火墙”。湘盾集团通过优化总部职能,规范集团化管控,明确权责清单,积极构建“小总部、大产业”发展格局,为高质量发展提供了强劲动力。湘盾集团组织人力资源部主任龚露介绍,“总部去机关化”让集团机关人员实现精简,运行更加高效,成本有效减少。目前,集团总部定编47人,实际配备34人,无超员现象,超职数现象,无享受待遇的虚职情况。集团总部加大对子公司的授权放权力度,按照责、权、利相统一和内部风险防控并举的管理原则,对子公司采取集权与分权相结合的管控模式,不参与子公司具体经营和管理,让子公司有更大话语权,进一步激发了子公司活力,湘盾武装押运公司党支部书记、董事长朱德泉说。

制度“固廉”,持续扎牢不想腐不敢腐的笼子。湘盾集团把制度建设作为有效防治企业腐败的根本途径,通过统筹“立”、有序“改”、适时“废”,建立健全与有序放权、有效监管相适应的内控管理制度。“清廉国企”建设启动以来,湘盾集团有序推动集团章程修订和规章制度“立改废”工作,先后梳理并修订现行规章制度40多项,减少了财务、采购、合同、资产、人事和薪酬等方面审批及备案事项10项,减少数量占原有事项的26%,简化了审批环节12个,简化数量占涉及事项原有审批环节的40%。通过一手抓制度建设、一手抓制度执行,集团“三会一层”法人治理体系得到进一步完善,“三重一大”集体决策、重大事项请示报告、党务企务公开等权力运行监督制约制度得到了有效执行,制度笼子进一步织密、编牢、扎紧。

文化“润廉”,“五廉五进”处处有“廉”。湘盾集团不断深挖廉洁基因,统筹打造“全方位、立体式、情景式、沉浸式”廉洁文化宣传教育体系,精心组织筹备“五廉五进”活动,通过教育倡廉、读书思廉、谈心育廉、笔墨书廉、家属助廉,让廉洁文化进微信、进规划、进课堂、进手册、进桌面,实现抬头见“廉”、低头思“廉”、处处有“廉”、时时见“廉”,将廉洁自律意识融入公司日常工作、融入员工业余生活,润物无声地让清廉教育更加鲜活、更接地气,将廉洁文化的触角往一线和产业链延伸。“廉洁”二字不仅是理论知识,更是日常生活中的一言一行,各项工作中的一环一节,“五廉五进”活动的开展让我们在思想和行动上不能有丝毫的懈怠。”湘盾公共自行车公司党员陈韵妃说。

通过强化监督、规范制度、文化浸润等多维度、多方式打造了高效廉洁的现代企业,“清廉国企”的湘盾样板雏形初现,集团上下形成了崇尚廉洁的浓厚氛围,为国企改革、发展、转型注入了源源不断的新动能。

袁玉钱:匠心创佳绩

本报记者 王超 通讯员 魏喆



图为袁玉钱在加工零件。(通讯员 谭薇 摄)

企业的发展,离不开平凡岗位上的“螺丝钉”式员工。在江麓集团就有这样一颗“螺丝钉”,从2013年参加工作以来,他一直工作刻苦,虽只有大专学历,却用勤奋和执着书写了不平凡的工作经历,先后获得“湖南省青年岗位能手”“湖南省技术能手”“兵器工业技术能手”“湘潭市‘五一先锋’”“湘潭市技术能手”等多项荣誉。

他就是江麓集团传动分厂402车间铣工班班长——袁玉钱。

匠心造铁骑

5月9日,见到袁玉钱时,他正在车间测量产品。对车间里的每一道工序、每一台设备,他都如数家珍。

俗话说:“技多不压身”。凭借肯钻研、肯学习的一股“钻劲”,袁玉钱练就了一身绝活,成为名副其实的“技能王”。

2018年5月,接上级指示,江麓进行某两栖装备批量生产。那时,袁玉钱所在的分厂加工设备多为普通设备,数控设备几乎没有,导致工艺工序多、加工周期长,生产效率低下。

有次袁玉钱在与同事闲聊时得知,加工零件遇到了棘手问题,天生爱挑战的他,顿时来了兴趣,第二天就向同事借阅工艺图纸,自己琢磨起来。

原有的工艺要求普通车床加工产品内孔,加工余量多达88毫米,以现有车床的加工能力计算,至少要15次车削才能加工到位。加上其他工序,一件产品需要近6个小时才能完成加工。

经过一番“头脑风暴”,袁玉钱想到借用双面镗铣床优势,不仅能

将内孔和外形一次装夹加工出来,还可以一次加工两件产品。他拿着图纸飞快跑到师父跟前,将想法一股脑儿告诉了师父。获得师父认可后,他开始了“战斗”。

分析图纸、设计夹具、计算参数、编辑程序……袁玉钱从白天干到黑夜。同事们对这位小同志爱护有加,上前问他:“你这双熊猫眼,不是天天晚上打游戏不睡觉吧?”袁玉钱笑道:“连着几天画夹具图画到凌晨2点。”

对于他的创意,同事们都有些不以为然,认为原先的工艺肯定已经是最好的方案了,干嘛还要瞎折腾。但袁玉钱不想墨守成规。经过一次次计算,一次次尝试,他终于在短短几天完成了技术攻关。事后证明,他的“金点子”不但让生产效率提高了2倍,其把人工操作加工改为数控程序加工,还大幅减少了出错概率,为公司顺利完成生产任务帮了大忙。

创新攻难关

2018年底,正在强产保供一线

的袁玉钱,突然被叫到办公室。公司负责人交给他一项紧急任务

图说经济



5月8日,位于湘潭综保区内的湖南桑尼森迪玩具制造有限公司,工人们正在严格按规范检测玩具组件(见图)。今年这家企业开局良好,一季度已完成2000万美元的出口额,达到了全年计划出口额的50%以上。据了解,一季度,我市文化产品和玩具出口额分别达到1.5亿元和1.1亿元,同比增长分别为248.7%和759.3%,成我市的外贸经济一大亮点。(本报记者 李新辉 摄)

铁路“近邻”有隐患 执法人员依法拆

本报讯(记者 谭涛)“这座300多平方米的彩钢雨棚距离铁路线只有1米多的距离,在大风天气下很容易演变成飞来横祸,造成严重安全事故。”近日,沪昆线雨湖区委奋镇境内一铁路沿线安全隐患成功清除,当地交通运输相关负责人向记者介绍相关情况。

记者在现场了解到,该彩钢雨棚位于沪昆线和G320国道中间,由3个房间组成,系周边村民自行搭建,主要用来经营砖、水泥等建材。周边一位商户告诉我们,过去这个地方只是一个几十平方米钢化棚,但是后面越搭越大,最终变成现在300多平方米的规模。发现该处安全隐患后,铁路、交通、当地政府等部门多次上门调解,但搭建者以生活困难为由进行阻拦。最终,委奋镇联合城管执法人员强制拆除。雨湖区交通运输局相关负责人

表示,彩钢雨棚构造并不稳定,遭遇强风天气很容易变成轻漂物,是铁路沿线安全隐患排查的重点。

据悉,夏季强降雨大风多发,为切实防范铁路沿线因地质灾害影响铁路安全运行事件的发生,近期,雨湖区铁路隐患整治领导小组牵头组织铁路部门和各乡(镇)、二级段长,充分发挥护路联防和“双段长”制作用对辖区铁路沿线进行全面安全隐患排查。接下来,各级段长采取“地毯式”的排查方式,强化对铁路沿线两侧的路基、路堑、地势低洼路段、轻飘物(彩钢雨棚)的重点巡查,实现对铁路沿线安全环境问题做到早发现、早处置,着力消除铁路沿线安全隐患,坚决守住铁路运输安全底线。